

在崇明办喜事用手机就能下单

□ 记者 施昊豪

蔡添航,年仅25岁的崇明本地创业者。2018年大学毕业后,他返乡创业,在竖新镇创业孵化园的帮扶下,2019年初注册创办上海皓迈信息技术有限公司,创立“喜点通”。这位小伙的目标是:打造乡村喜事一站式服务平台。

“互联网+”乡村喜事

常说乡间办喜事找的是“一条龙”服务,但事实并非如此。“从食材源头供应商到冷库,再从厨师到主家的手中,要经过多次转手。而且消费者一般是和厨师单线联系,出了问题也难沟通。”蔡添航向记者道出背后的复杂关系。

“那道菜好像不新鲜”“这个厨师水平不太行”家里办喜宴时的亲身经历让蔡添航不禁发问:能不能运用“互联网+”的思维,打造乡村喜事一站式服务平台?就像淘宝网一样,建立安全透明的平台,做到货比三家,确保商品质量,给消费者带来便利。

于是便有了“喜点通”的诞生。蔡添航本科学的是计算机,有过创业经历,敲代码是老本行。今年疫情使得竖新镇创业孵化园原本计划开展的线下招聘活动不能如期举行,蔡添航开发了一款线上招聘软件,完成首次“云招聘”。丰富的经验使得“喜点通”小程序很快出炉。

记者用手机试了下“喜点通”微信小程序,几乎与点外卖一样方便。1号套餐(10人桌):白切家户鸡肉、团圆点心、红烧山羊肉、xo酱爆小鲍鱼……

崇明本地佳肴或是婚宴必备海鲜,菜品一目了然,且菜品都可替换,自主选择度很高。

不仅能点菜,厨师也可以自由选择。在“喜点通”平台上,共有几十位大厨可供挑选。每位与“喜点通”签约的厨师在乡村都拥有较高的人气和口碑,其中不乏来自各大乡镇厨师大赛的金牌厨师。公司经过打听拜访,邀请他们入驻平台,签订合同。当然,热门厨师要提前预定,根据“档期”安排,小程序的日期安排表上也贴心地附上了黄道吉日的特别提醒。

以喜事的“吃”为起点,“喜点通”

的目标不止于此。未来,公司将把服务内容涵盖到喜宴预定、婚纱摄影、婚礼策划、婚车租赁、喜糖请柬、家纺布置等各个喜事筹备环节,让中国传统乡村喜事行业借助互联网产业升级,打造中国乡村喜事一站式服务平台。配合“喜点通”,蔡添航还建立了“崇明严选”品牌,网罗搜集崇明本地正宗的优秀农产品,让更多人能在喜宴上吃到正宗的崇明味道。

困难与机遇并存

去年小程序上线后,公司原定的目标是To C(面向个人用户),做了一段时间后,现实给蔡添航浇了盆冷水:许多老人不太会用手机,而且大家普遍人情观念比较重,往往会选择亲戚朋友介绍的厨师。”

“得尊重老一辈的‘消费习惯’。”蔡添航及时止损,直击供应链源头,把服务对象从主家切换到各个乡镇的冷库。冷库是各乡镇食材集散地,与各厨师的联系也比较紧密。“要扬长避短,发挥我们程序化供应链的优势。”

蔡添航创业团队的多名员工曾参与农村喜事操办,有丰富的工作经验。“我是搞软件的,和厨师、冷库的人打交道需要他们的帮助。”喜点通主要针对的是城桥镇以东至陈家镇地区,与各乡镇几十家办酒公司建立合作关系。

“一家办酒公司一年可承办喜事近百场。”如此一来,喜点通运用平台的模式解决了地域限制的问题,做出口碑、做出食材批发量,同时把几个环节节省的费用全部通过降低菜价返还到老百姓的手中,让老百姓得到真正的实惠与便利。公司有一辆大货车,往返于市区、崇明两地。“我们直接进货,配送到各个乡镇的冷库。”为保证次日喜宴上的新鲜食材,蔡添航和团队常常要通宵跑夜车。

建立与冷库的输送渠道后,蔡添航想让更多人了解到“喜点通”。未来,运送食材的卡车、盒子上将印有“喜点通”的标志,公司也会尝试开设线下门店,打造完整的产业链。“农村是一片广阔天地,大有可为。家乡崇明是一个开始,我希望把这个模式推广到全国各地。”蔡添航说。

尾水治理实现水资源循环利用——

一池清水任鱼翔

□ 记者 顾益琴

本报讯 记者日前来到位于庙镇南星村的上海瑞钵水产养殖专业合作社,只见一群群鱼儿在清澈池水中愉快地玩耍。

走进合作社,这里的农田错落有致,繁茂的绿植、各色的花卉布满田埂小道。水面上,4台增氧机正在“轰轰”运转,尾水处理系统喷着水花净化着鱼塘水质,水生植物郁郁葱葱,池水清澈见底,在蓝天白云的映衬下,俨然一个水清景美的湿地公园。这里就是崇明首个水产养殖尾水治理示范基地。

“看,鱼塘排出的养殖尾水经过沉淀池、过滤坝、曝气池、水生生物处理池等设施的层层处理后,明显变得清澈了。”合作社负责人张宏辉在现场向记者介绍,基地尾水治理工程主要通过集水预处理沟、农田退水沟、曝气悬浮床沟、稳定调节沟、景观湿地林五个单元,采用物理、生态的立体净化模式,对池塘尾水进行高效净化处理。

基地占地面积近700亩,包含75亩林地、390亩水产养殖区、200亩农田及河道面积。自去年启动尾水治理以来,基地充分利用现有农田水沟、水产养殖排放沟及周边林地,实现污染零排放。基地植物配置以“四季常绿,三季开花”为主,体现崇明生态农业特色。此外,在末端设置尾水自动检测系统,检测达标的排放或回收补水,不达标的进行第二次循环处理。

“基地还建立了养植物联网系统,实现池塘养殖水在线监测、增氧、投饲无线远程监控,智能增氧控制,进水、排水水质监测报警系统,推动水产养殖智能化管理。”张宏辉说,“养殖尾水治理后,鱼塘的水质明显提升,养殖的草鱼、鲫鱼等存活率更高,鱼的肉质也更为紧实,很受市场欢迎。”

近年来,崇明区积极推进绿色、生态养殖模式,通过水产养殖尾水处理技术,促进养殖生产向集约型转变,实现水产养殖可持续发展,形成“以点带面、示范带动、整体推进”的推广效应,提升渔业养殖水环境质量,推动绿色渔业发展。

“源味临沧”正式开业

□ 记者 施昊豪 摄影 周天舒

本报讯 7月6日上午,位于城桥镇人民路上的“源味临沧”——云南临沧特色产品崇明体验中心正式营业。

“源味临沧”门店占地面积约150平方米,以展示、体验、销售临沧特色产品为主,是云南地区特色产品在崇推广的一个展示平台。从今年4月试营业以来,已有1000多人进店体验,目前实现农产品销售23万多元。馆内汇集企业35家,共有200多种单品在售,包括普洱茶、坚果、水果、民族工艺品等当地特色商品。当天下午店内举行了特色“水果宴”,提供火龙果、百香果、芒果、菠萝等当地特色水果的免费试吃活动,从当地空运而来的新鲜水果吸引了大批市民购买尝鲜。



“诚信经营”获点赞

本报讯 “这里的东西价格公道,店里服务态度也很好,有一次我东西忘在店里,工作人员还专门追出来把东西还给我。所以我常来这里购物。”正在挑选食品的顾女士告诉记者。

位于建设镇镇南路的上海崇明华联超市有限公司建设店,是“2019年度上海市守信标准超市”。诚信乃做人之本、企业之基,也是我们长期以来的基本原则。”据店长沈琴介绍,工作人员每天都会检查货架上商品的保质期,一旦发现即将过期的就会立即下架。如果顾客在店内掉了东西被工作人员捡到,或者顾客将钱包、手机等忘在收银台,工作人员都会妥善保管,等待失主领回。□记者 沈俊

曝光 不文明旅游

垃圾不落地 文明靠大家



本报讯 干净整洁的卫生环境,不仅能够提高市民的生活质量,也能提升城市的文明形象。近年来,崇明的文明风貌得到了很大的提升,但依旧有一些不和谐的因素存在。近日,记者在城内走访时发现,部分道路旁,个别游客乱扔垃圾,甚至有使用过的纸巾就“躺”在垃圾桶边,却没有人桶。“垃圾不落地,文明从我做起”。文明习惯的养成,不是一日之功,创建全国文明城区更需要我们每一个市民付出努力。在此,我们提醒市民自觉养成良好的卫生习惯,从自身做起,争做文明市民,相信我们的城市将更加美丽。□记者 姚红梅

女子为还债骗走邻居老太多年积蓄

王阿姨看在老邻居的份上就借给了她。

2019年4月,陈某又来借钱。直到2019年下半年,陈某还是没还钱。电话中,陈某还让王阿姨把银行卡和密码都交给她,并且谎称是便于存入钱款,王阿姨信以为真全部交给了陈某,可是王阿姨等来的却是取款通知。自2019年下半年起至2020年6月初,王阿姨卡内的余额和每月的养老金竟然都不见了,于是便来堡镇派出所报案。

据王阿姨陈述,陈某是她的邻居,在2019年3月中旬陆续向王阿姨借了3万元,说是做生意缴纳税款,

陈某到案后,对其所犯的罪行供认不讳。原来陈某沉迷于购买彩票,已经负债累累,后利用王阿姨的信任拿到了她的银行卡和密码,自2019年3月到今年6月陈某陆续从王阿姨的银行卡中取走了85000元,其中还包括保险公司的退款。

目前陈某已被崇明警方依法采取刑事强制措施。

民警提示:各位老年市民要提高防范意识,尤其是遇到跟钱有关的问题不要自己轻易做决定,要多与子女或晚辈商量核对,谨防上当受骗。

警方查获涉嫌走私成品油500余吨

□记者 沈俊 通讯员 朱珉

本报讯 日前,公安崇明分局通过缜密侦查,会同相关部门在长江水域查获两艘绕关走私成品油船舶,查获涉嫌走私成品油500余吨,抓获涉案嫌疑人6人。

6月1日凌晨1时30分许,两艘关闭船舶AIS系统及照明设备的运输船

悄悄驶入长江北支水域,早已守候在此的公安民警和渔政执法船迅速靠拢,通过高频扩音器责令涉案船舶停船接受检查,并成功登临嫌疑船只。

经查,船上共装载成品柴油约500余吨,而船上人员均无法提供相关成品油的合法手续。

到案后,嫌疑人杨某等人均对通过靠泊外海大船方式接驳无合法手续

成品油,并将油品运输至他人指定地点的犯罪事实供认不讳。

目前,6名犯罪嫌疑人已被崇明公安分局依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。公安部门将联合海事、渔政等相关部门进一步加大对长江水域航道的巡逻和联合执法,严守长江入海口,打击涉水违法犯罪,维护水域治安稳定。

抗疫先进典型

疫情战场上的“最美情报员”

□记者 陈怡婷

本报讯 疫情发生以来,崇明区疾病预防控制中心微生物检验科副科长张蓓洁一直奋斗在抗疫第一线。

张蓓洁第一时间参与市疾控新冠肺炎病例检测现场培训,回崇后和同事们在一天内建立了区疾控中心实验室的新冠核酸检测规程,按照实验室三级防护措施的要求,做好应急检测工作。无论是从接样、采样、测试、送样、检测等环节,还是从防疫装备的配备、穿戴、脱卸等环节,在心里反复预演,做到烂熟于心。张蓓洁对同事进行手把手二级培训,和同事们就规范流程反复讨论确认和模拟,查漏补缺,时刻准备着接受严峻考验,并对实验室生物安全方面存在问题提出了自己的意见建议,及时消除安全隐患。从年初三开始到现在,张蓓洁和同事们在实验室连续奋斗160多天,对疑似样品、入境人员、密接者等进行核酸检测。

无论是首次接到新冠疑似病例检测任务还是首次检测出阳性标本,张蓓洁总是首当其冲,就算没有轮到当日值班,她也总是会到单位,指导年轻同事开展工作。